4. 3agaHusi HAa HAXOXKJAeHHEe Macchl (00beMa, KOJIMYeCTBA BellecTBAa), MaCCOBOIl
(00beMHOIT) T0IM MPOAYKTA pPeaKUMM M MAaCCOBOW J0M (Macchl) XHMHYECKOI O

COCAMHCHUA B CMCCH.

Pemienue 3agaum clielyeT HaUYMHATh C aHajdu3a YCJIOBUM U COCTABJICHUS TUIaHA
pemeHus. {1 3Toro He0OX0UMO OTIPEICITUTD:

- UucnoBeie naHHBIC 3a7a4M (KOJTMYECTBEHHbIE JaHHBIC);

- XuMHYEeCKHUe BEIIECTBA U PEaKIMH, JIXKAIIIME B OCHOBE ITPoIlecca;

- CooTHOIIEHHUST MEXKIy BellecTBaMu (ypaBHEHUs, (OPMYJIbI, MPOIOPIUH,
3aKOHBI);

- AIITOpUTM pEIICHUS 3aJ1aui, IMOCICA0BATEIHbHOCTD PEIICHUS

[Tpumeps! 3amad, ydiie Bcero Oparh W3 COOPHUKOB TECTOB JJIsS MOATOTOBKH K
EI'D.

Kak mnpaBusio, 3ajauv BKJIIOYAIOT 3HAHUS CICAYIONIMX TEM: KOHIICHTpAILUS
pacTBOpPOB, pacueT Uu30bITKAa WM HEIOCTAaTKa BEIIECTBA, pacyeT IO YPaBHEHUIO
pEaKIMii MCXOJIHBIX WJM TMOJYYUBIIMXCS BEIIECCTB; 3aKOH ABOTrajpo M CIEACTBHUE;

YMEHUS YPABHUBATh XUMHUYECKUE YPABHECHHUS

ITpumepsl 3aay:

1. Maruuii maccoii 4,8 r pactBopusid B 200 mi 12%-Horo pactBopa cepHoOi
kucaotsl (p = 1,05 r/mi). Beraucnaure maccoByro 100 cynb(aTa MarHusi B KOHEYHOM

pacTBope.

2. Paccuuraiite, kakyro maccy okcunaa cepsl (VI) no6asunu B 2000 ma 8%-Horo
pactBopa cepHoi KucioThl (p = 1,06 r/mi), ecim MaccoBasi IOJIsl CEPHOM KUCIIOTHI CTaja

paBHoii 20%.



3. Kapbonar kanpius maccort 10 r pacTBopwid mnpu HarpeBaHuud B 150 mi
XJIOpOBOIOpOiHOM KUCIIOTHI (p = 1,04 r/mi) ¢ maccoBoit moneit 9%. KakoBa MaccoBas

JI0JIST XJIOPOBOAOPOAa B 00pa3oBaBIIeMcs pacTBope?

4. Cvmemwamu 100 mu 30%-moro pacreopa xjopHoi kuciorel (L1 =1,11r/Mn) n
300 mn  20%-moro pacrBopa ruapokcuaa Hatpus (O =1,10 r/mm). Ckoabko
MUJUTHIATPOB BOJBI CIEAYyeT J100aBHTh K IMOJYUEHHOH CMeCH, 4TOOBI MaccoBasi JIOJIs

nepxjopara HaTpus B HeWl coctaBuiia 061 8%?

5. Hutput kamust maccoit 8,5 r BHeciu mnpu HarpeBanuu B 270 r pacTBOpa
Opomuaa aMmMoHus ¢ MaccoBoit foiiert 12%. Kakoit 00beM (H. y.) a30Ta BBIACIUTCS MPU

ATOM M KaKOBa MaccoBasi J0JIsi OpOMHUIa aMMOHUS B IMOTYIHBIIEMCST pacTBOpe?

6. K pactBopy ruapokcuna Harpusi maccoit 1200 r npubaBunu 490 r 40%-Horo
pacTBOpa CEpHOM KHUCIOTHL. [[m HeUTpanu3anuy TMOJYYMBIIETOCAd  pacTBOpa
notpedoBasiock 143 r kpuctammueckoit coasl Na2CO3 -10H20. Paccuuraiite maccy u

MACCOBYIO OOJIIO THAPOKCHU A HATPUA B HCXOJHOM PACTBOPC.

7. Ompenenutre MaccoBble goinu (B %) cymedara sxenesza(ll) u cympduma
AIIOMUHUSL B CMECH, €cli Mpu oOpaboTke 25 T 3TO cMecu BONOW BBIJETWICS ras,
KOTOPBI TONHOCTBIO TpopearupoBaid ¢ 960 r 5%-noro pactBopa cynbdara memu.

(memoncTpanronHas Bepcus 2015 roga)

8. Cwmemramu 260 mur 10%-HOoro pactBopa KapOonarta kamus (TwioTHOCTh 1,04
r/min) u 520 mn 15%-Horo pactBopa xsopuaa Oapusi (ruiotHocTh 1,07). Onpenenute

MacCCOBYIO JOJIIO XJIOpHUAA KAJIHA B ITOJIYUYCHHOM paCTBOPC.

9. 17 r HuTpaTta HATpUs BHECIW NMpH HarpeBaHuu B 60 mu 25%-HOro pactBopa
xyopuna aMmMoHus (twiotHocTh 1,07r/mMi). Ompenenute 00beM (H.y.) BBIIETUBIIETOCS

raza 1 MaCCOBYIO O0JIIO XJIOpHUJa aMMOHUA B IOJTYYCHHOM PaCTBOPEC.



10. 40r pacTBOpa COJSHOM KHUCIIOTHI, B3SITOW B HM30BITKE, MPUIMIA K HaBECKE
cynbuaa xenesa (I11). Beinenunocs 1.121 (H.y.) raza. [lonydeHHbIi pacTBOp coaepxan
8.31% consHOM KucHOTHL. ONpeAennuTe MAcCOBYH JIOJI0 KHCIOTBI B HCXOJIHOM

pacTtBope.

11. CMmechb IIMHKOBBIX M MArHMEBBIX ONWIOK oOpaboTayii  U30BITKOM
pa30aBJICHHONW CEPHOM KUCIOTHI, TIPH ATOM BbLAenuiIochk 16,8 1 Bomopona (H.y.) Ecom
JAHHYI0 Maccy cMmecu o0paboTaTh H30BITKOM pacTBOpa THAPOKCUIA Kalus, TO
BeiienuThess 10.08 1. Bomopona (H.y.). PaccuumraiiTe MaccoByro 0JIF0 MarHusi B

UCXOIHOU cMecHu

TIPUMEPBI 3AJJAY 3 OTKPBLITOI'O BAHKA TECTOBBIX 3AJIAHUI
OUIIN 2015 r. EI'D XUMUA

Ha wHeilTpamuzanuio 7.6 TIpaMMOB YKCYCHOM M MYpPaBbUHOW  KHCIIOT
u3pacxoaoBaHo 35 muwuuauTpoB 20% pactBopa rugapokcuaa kanus (miotHocts 1.20 r/

M) . Paccuuraiite Maccy yKCyCHOM KHCJIOTHI U €€ MacCOBYIO JIOJIO B UCXOJITHOM CMECHU
(39.5%)

1) Hanucanbl ypaBHeHUsI peaknuit BaaumomeicTBua xKucior ¢ KOH:
HCOOH + KOH = HCOOK + H,0O
CH;COOH + KOH = CH,COOK + H,0O
2) Paccunranst macca pactBopa KOH, macca u xonuuecrso Bemecrsa KOH B atom pacr
BOpe:
mg.,=3%-1,2=42r;m, . =42-0,2=8,4r; n=8,4: 56 = 0,15 mons
3) OnpenesieHO KOJUYECTBO BEIECTBA KHCJIOT B CMECH:
n(HCOOH) + n(CH,COOH) = 0,15 moas

4) Onpenenena macca YKCYCHOM KHCJOTHI B MCXOZHOM CMeCH, M pPAaCCYMTAHA MACCOBaA
JOJIA:

m/ 60+ (7,6 —m)/ 46 = 0,15, m = 3,0 r
w(CH,COOH) = 3,0 : 7,6 = 0,395, uiu 39,5%

[lepokcun Harpus oOpaboTany M30BLITKOM Topsideil Boabl. BuimenuBmmiics ras
coOpasu, a 00pa30BaBIIMKCS PACTBOP LIEIOUH MOJHOCThIO HelTpasm3oBaiu 10% -HbIM

pacTBOpOM cepHOl KHUCIOThI 00beMoM 300 Mit u motHOCTRIO 1, 08 T./ MII. ompenenuTe



Maccy B3SITOrO JUIsl pEeakiMK MepoKCcuaa HaTpusi U 00beM coOpaHHoro raza 25, 74, (

3.7 n)

1) CocraBiieHb! YypaBHEHMH XMMHYECKHX peaKIlvii:
2Na,0, + 2H,0 = 4NaOH + 0,7
2NaOH + H,SO, = Na,SO, + 2H,0
2) OnpejiesIeHO KOJMYECTBO BEI[ECTBA CEPHON KHMCIOTHI M INEJIOYH:

n(H,S0,) = 300x 1;)(;8 x0,1 088 Moits

n(NaOH) = 2n(H,SO,) = 0,66 moxas

3) PaccuyMTaHO KOJMYECTBO BEIIECTBA M MAacca NEPOKCHAA HATPU:

Ny O] = n(NaOH)
m(Na,0,) = 0,33 - 78 = 25,74 r

= 0,33 moxasn

4) OnpeneneHo KOJUYECTBO BeIIecTBa X 00bEM KHCJIOpOAA:
n(NaOH 0,66
n(0;) = N2 _

4 4
V(O,) =n -V =0,165 - 22,4 = 3,696 5 = 3,7 x

= (0,165 moan

B pactBop comepkammit 51 r HuTpara cepebpa , npusunau 18, 25 r 20% -Horo
pacTBopa coyisiHOM KucnoThl. Kakas macca 26% - HOro pactBopa XJIOpHAA HATpUA

noTpeOyeTCsl ISl TOJTHOTO OCAXKICHUS cepedpa U3 MOMyIHBIIErocs pactsopa. (45 1)



JIeMeHThI OTBeTa:

1) CocraBneHsl YpaBHEHUS XMMHYECKHX pPeaKkIuii:
AgNO, + HCl = AgCll + HNO,
AgNO, + NaCl = AgCll + NaNO,

2) Paccunransl Macca u KoauuectBa Bemtects HCl m AgNO,:
m(HC1) = 18,25 r - 0,20 = 3,65 r
n(HCl) = 3,65 r : 36,5 r/mons = 0,1 Moab
n(AgNO,) = 51 r : 170 r/mons = 0,3 monn

3) Paccunrano koangectso seimjecrsa AgNO,, xoropoe ne nmpopearupopaso ¢ HCI:
n,..(AgNO;) = 0,3 mons — 0,1 mons = 0,2 monn

4) Onpenenena macca pacrsopa NaCl, xoropaa npopearmposana ¢ AgNO,:
n(NaCl) = n__ (AgNO,) = 0,2 mons
m(NaCl) = 0,2 mons * 58,5 r/mone = 11,7 r;
m, (NaCl) = 11,7 r : 0,26 =45 r

Kapbonar kampuust maccoit 10 1 pactBopwim mpu HarpeBanuu B 150 mn
XJIOPOBOJAOPOAHOM KUCIOTHI (T1oTHOCTH 1.04 r/™mi) ¢ maccoBoit goneir 9% Kakona

MaccoBast J10JIsl XJIOPOBOIOpoO/ia B 0Opa3zoBaBieMcs pacTBope. (4.2%)

1) CocraBlieHO ypaBHEeHMEe XMMHUYECKOH peaKIlWH:
CaCO; + 2HCI = H,0 + CaCl, + COzT

2) PaccuMTaHO KOJMYECTBO BEIECTB PEareHTOB, W CAeJaH BhiBOA 00 M3OLITKe XJI0pOBO-
JAopojaa:
n(HCl),,, = 150 - 1,04 - 0,09 / 36,5 = 0,385 monp — B m3OmITKE
n(CaCO,) = 10 / 100 = 0,1 mons
n(HCI) = 2n(CaCO,) = 0,2 moxs

npopear.

3) Paccunrara macca pacTBopa (¢ Y4€TOM MacChl BhIZEAMBIIErocs YIJAeKWUCJOro rasa):
n(CO,) = n(CaCO,) = 0,1 moan
m(CO,) = 0,1 -44=44r
m _=150-1,04 + 10 - 4,4 = 161,6 r

p-pa

4) PaccuuTaHa MaccoBas AOJA XJOPOBOAOPOAA:
n(HCl),, = 0,385 - 0,2 = 0,185 moub
m(HCI), ., = 0,185 - 36,56 = 6,75 r
w(HCl) = 6,75 / 161,6 = 0,042, uau 4,2%

IIpu B3aumoneiictBun 20r nuposao3uTa (MUHEpana, COAECPKAIIErO JTUOKCH]
MapraHiia) ¢ M30BITKOM KOHIIEHTPUPOBAHHOM COJITHOW KHUCIOTHI  BBIICJUJICS XJIOD,

MOTJIOIICHHBIN M30BITKOM TOpPSYEro pacTBopa Tuapokcuaa Hatpus. [locnenyrormiee



no0OaBiieHWE K TMOJYYUBIIEMYCSl pacTBOpPY  M30bITKa pacTBOpa HHUTpara cepedpa
npuBesio K odpaszoBanuio 47.84 . ocanka xiopuaa cepebpa . Kakoa maccoBas osns

JTMOKCHIa Mapradiia B muposto3ute? (87%)

—

1) 3anucaHsl ypaBHEHUs DPEaAKIHA:
MnO, + 4HCl = MnCl, + Cl, + 2H,0
3Cl, + 6NaOH = 5NaCl + NaClO, + 3H,0
NaCl + AgNO, = NaNO, + AgCll

2) PaccunTaHO KOJHMYECTBO BEINECTBa XJOpHAa cepebpa M XJ0OpHAAa HATPHA:
n(AgCl) = 47,84 / 143,5 = 0,333 moxas
n(NaCl) = n(AgCl) = 0,333 mous

3) PaccunTaHO KOJMYECTBO BelecTBa XJjopa M okcuaa mapramna(IV):
n(Cl,) =3 /5 n(NaCl) =3 / 5 - 0,333 = 0,2 mons
n(MnO,) = n(Cl,) = 0,2 mons

4) Paccunrana maccoBas pois MnO, B nupososure:

m(MnO,) = 0,2 mons * 87 r/mons = 17,4 r
o(MnO,) = 17,4 / 20 = 0,87, nuu 87%



